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VALD EHITAB
Algasid Vääna-Jõesuu lasteaia 
raadamistööd. Tabasalu kooli pea-
hoonele otsitakse rekonstrueerijat.

UUS – TOIDUKAART
Toiduabi asemel toidukaart. Millal 
ja kellele neid jagatakse ja kuidas 
toidukaart kasutada?

Lk 3 EMAKEELEPÄEV
Harku valla koolid tähistasid ema-
keelepäeva kohtumiste, viktoriinide ja 
paljude põnevate üritustega.

Lk 2 Lk 5

22. märts – 

üleilmne 

veepäev. Iga 

tilk loeb.

ENELI SIIDOJA
arendusspetsialist

MERIKE PINN
kommunikatsioonispetsialist

9. märtsil peetud ümarlaua-
le kogunes umbes 30 valla 
ettevõtjat, kes tegutsevad 
tööstuse, kinnisvara, turismi, 

üritusturunduse, toitlustuse, veespor-
di, kaubanduse jm alal. Tervituskõne 
pidas vallavanem Katrin Krause. 
Abivallavanem Piret Zahkna tutvus-
tas valla arengusuundi ja ideid ette-
võtjatega koostöö tihendamiseks. 

Anu Ritson Harju ettevõtlus- ja 
arenduskeskusest tutvustas keskuse 
võimalusi ettevõtteid toetada (koo-
litused, nõustamisteenused jm). Sa-
muti räägiti koostööalgatustest (nt 
LEADER, KOV-id) ja välisinvestee-
ringute osast majanduses ja kohali-
kus ettevõtluses (PATEE 2020-2023 
investorteenuse programm).

Ümarlaual jaguneti kolme töörüh-
ma, kelle ajurünnakutel toodi esile 
nii probleemid kui ka see, mis on 
hästi. Kinnisvara ja turismi töörühm 
nentis, et vallapoolne menetlusaeg on 
pikk. Valla väiksemates kohtades on 
kehv internetiühendus. Probleemid 
on ühistransport ja ligipääsetavus. 
Arendada tuleb külade ja keskuse va-
helist taristut. Rohkem tuleb suunata 
tarbima kohalikke teenuseid. Positiiv-
sena märgiti VisitHarku portaali ja 
Harku valla keskkonna potentsiaali 
(avatud külad, Tabasalu toidutänav, 
üritused jm).

Teine töörühm koosnes kahest ük-
sikettevõtjast. Vald peaks tunnustama 
ettevõtjaid à la “Parim Harku valla 
ettevõtja” ja vaja oleks ettevõtjatele 
mõeldud koolitusi. 

Kolmanda töörühma moodustasid 
tööstusettevõtjad. Märgiti, et väik-
semates kohtades on keeruline leida 
töötajaid; töökohti justkui on, aga 
käib pendelränne. Mööndi, et koostöö 
vallaga on lünklik, kuid valmisolek 

Ümarlaual keskenduti valla ja 
ettevõtjate koostöö edendamisele

reklaami ja meenete asjus koostööd 
teha olemas. 

Vallavanem Krause kinnitas, et 
vald analüüsib tehtud ettepanekuid 
ja töötab välja turismi- ja turundus-
strateegia. Ta lisas, et vald jätkab ette-
võtjate ümarlauaga ja tihendab koos-
tööd ettevõtjatega.

Uurisime Harku valla ettevõtjatelt, 
kuidas on siin ettevõtlust arendada ja 
milline võiks olla ettevõtjate ja valla 
koostöö.

Andrus Põld: ootus vallale 
on toetus ettevõtjatele
Andrus Põld on Tabasalu Keskuse juht 
2022. aastast. Ta on kogu tööelu olnud 
seotud toidukaupade jae- ja hulgikau-
banduse ettevõtetega. Harku valla ela-
nik 2006. aastast.

 
Kui lihtne või keeruline on Harku 
vallas ettevõtlust arendada? 
Harju maakond ja Tallinna linna lä-
hedus annavad meie kohalikele ette-
võtjatele tugeva Eesti keskmisest 
suurema sissetulekuga kliendibaasi. 
Kuna Tallinn on lähedal ja enamik 
Harku valla elanikest käib iga päev 
seal tööl, tuleb meil konkureerida 
kogu Tallinna ettevõtlusega. Taba-
salu Keskuse arendus on olnud pikk, 
eri põhjustel. Samas on see nii ma-
huka projekti puhul arusaadav, ar-
vestada tuleb paljude huvirühmade 
ootustega.

 

Kas kogukonnani jõuda on keeruline? 
Usun, et tänapäeval on kogukon-
nani jõudmine kommunikatsiooni 
mõttes pigem lihtne, arvestades in-
ternetivõimalusi. Selleks et jõuda n-ö 
potentsiaalse tarbija hinge päriselt, 
peab sul olema atraktiivne teenus ja 
pakkumine.

 
Mis tagab ettevõtluse edu ja milliseid 
karisid peaks vältima? 
Usun, et edu tagabki õige toode või 
teenus õige hinnaga, oskuslik turun-
dus, eristumine konkurentidest, palju 
tööd, julgus ja kindlasti ka veidi õnne. 
Vältida soovitan “väikselt” mõtlemist.

 
Millised on teie soovid ja ootused 
vallale? 
Ootus vallale on igakülgne toetus 
ettevõtjatele, seda nii nõustava, toe-
tava ja innustava positsiooni võtmise 
kui ka bürokraatia vähendamisega. 
Halduskoormus on vallal suur, aga 
usun, et kindlasti saab midagi teha 
selleks, et kiirendada protsesse, mis 
tagavad valla arengu.

 
Millised võiksid olla ettevõtjate ja 
valla koostööprojektid?
Ühine eesmärk võiks olla see, et meil 
on vallas kohapeal kõik hästi ela-
miseks vajalik. Et me kasutaks ära 
suurepärasest asukohast tulenevat 
potentsiaali. Looduskeskkonda ja 
mereäärt väärtustades võiks vallal olla 

Märtsi algul toimunud 
ümarlaual peeti ajurünnakuid, 

et välja selgitada ettevõtlu-
sega seotud kitsaskohad ja 

pakkuda ideid, kuidas vald 
saab ulatada abikäe. 

sadamad ja rannarestoranid, seda nii 
vallarahva heaoluks kui ka turismi 
soodustamiseks. Tubli töö on tehtud 
olemasoleva renoveerimisel, kuid tore, 
kui oleks ka moodne kultuurimaja ja 
spordikeskus.

Rene Mitt: vald ei tohiks 
ettevõtjatega konkureerida
Rene Mitt on ettevõtlusega tegelenud 
üle 20 aasta, sama kaua on ta olnud 
seotud Harku vallaga. Praegu tegeleb ta 
VisitHarku.com kogukonnaportaali 
arendamise ja fotoseadmete müügiga.  

Kui lihtne või keeruline on Harku val-
las ettevõtlust arendada? 
Kõige keerulisem on klientide leid-
mine. Klient peab sind usaldama ja 
olema nõus toote või teenuse eest ta-
suma. Selle usalduse tugevdamiseks 
ongi loodud VisitHarku.com kogu-
konnaportaal, et Harku valla inimesed 
leiaksid meie oma tegijad ja usaldaksid 
neid ning ostaksid nende tooteid ja 
teenuseid. 

Kuidas jõuda kogukonnani?
Ettevõtja peab tegema kogukonnani 
jõudmiseks palju tööd. Kes tahab 
müüa, peab suutma pakkuda mugava-
mat, meeldivamat, professionaalsemat 
teenust. Sa pead leidma selle sinule 
omase nipi, mida keegi teine ei kasuta 
ja millega eristud teistest. 

Kui kliendid teevad sotsiaalmeedia 

postitusi, millega on sinu ettevõtmine 
seotud, siis vasta, täna, jaga ja laigi. 

Millised on ettevõtluse edu tegurid 
ja milliseid karisid peaks vältima?
Ettevõtluses on vaja seada eesmärgid 
ja tulemuste mõõtmine. Ettevõtja peab 
mõistma klientide vajadusi. Mõistma 
kliente. Samas tundma konkurente. 
Üks oluline tegur müügiedu saa-
vutamisel on käibejuhtimine. Hea 
turundus. Tuleb osata meelitada ja 
hoida talente. Oma meeskonnaga peab 
olema läbipaistev. Ka kannatlikkus 
tuleb kasuks. Iga kontakt on kulla 
hinnaga. Ärisaladusi tuleb hoida. 

Millised on teie soovid vallale?
Vald peaks mõtlema, kuidas Harku 
valda nähtavamaks teha. Kuidas mee-
litada ettevõtjaid valda, kes tahaksid 
siia investeerida. Vallal peaks olema 
selge turundusstrateegia. Harku vallal 
võiks olla oma lugu. 

Millised võiksid olla ettevõtjate ja 
valla koostööprojektid?
Vald ja ettevõtjad peaksid omavahel 
tihedamalt suhtlema ja leidma ühisosa, 
mis aitaks valda nähtavamaks teha. Sel-
lest oleks kasu ettevõtjal ja vald koguks 
edukate ettevõtjate kaudu tuntust. Et-
tevõtjaid aitaksid reklaamikampaaniad 
ja kliendimängud. Harku vald võiks 
osaleda ka turismimessil koos ettevõt-
jatega ühiselt üüritud boksiga. Turismi 
arendamist tuleks näha võimalusena 
luua kohalikele töökohti ja suurendada 
valla tulubaasi. Miks mitte korraldada 
ettevõtluspäevi vallas? 

Vald ei tohiks ettevõtjatega kon-
kureerida, vaid aitama ettevõtlusel 
areneda. Vallal võiks olla eesmärgid, 
milliseid teenuseid (kino, kultuuri-
keskus, booling, vaba aja keskus sport-
likuks tegevuseks, veekeskus jne) vald 
oma territooriumile soovib. 

Vald võiks luua taristu, mille najale 
tekiksid teenuseosutajad. Vald võiks 
eelistada oma valla ettevõtjaid ja mär-
gata kohalikke ettevõtteid.

Lasteaiakohtade eraldamine Harku vallas 2023/2024. õppeaastaks 

PIRET LUIK
vallavalitsuse alusharidusspetsialist

H arku valla lasteasutuses on õigus 
saada koht lapsel, kes on poole-

1. veebruarist 1. märtsini sai 
esitada lastaiakoha taotlusi 

järgmiseks õppeaastaks, mis 
algab 1. septembril. 

teise- kuni seitsmeaastane ja kelle 
elukoht koos vähemalt ühe vanemaga 
on rahvastikuregistri andmetel Harku 
vallas.

Lasteaiakohad jaotatakse sobitus-
algoritmi alusel, mis võtab arvesse lapse 
vanuselist sobivust vabale kohale, ühe 
pere laste käimist samas lasteasutuses 
ja elukoha lähedust lasteasutusele.

Vallavalitsus esitab taotluse esita-
nud vanemale ARNO kaudu järgmi-
seks õppeaastaks lasteasutuse koha 

pakkumise lastele, kes hiljemalt selle 
aasta 30. septembriks on:

1) saanud kolmeaastaseks – kuni 
31. märts;

2) saanud vanemaks kui kolme-
aastased – 15.–30. aprill;

3) nooremad kui kolmeaastased – 
1.–15. mai.

Kohapakkumisele tuleb lapseva-
nemal ARNO e-keskkonnas vastata 
10 kalendripäeva jooksul, muidu 
loetakse lapsevanem pakutud kohast 

loobunuks. Pärast koha kinnitamist ja 
kokkuleppel lasteasutusega on alates 
1. augustist võimalik lapsel pakutud 
lasteaiakohta kasutama hakata.

2023/24. õppeaastaks esitati 643 
taotlust, nendest 521 on Harku valla 
elanikud. Hinnanguliselt on märtsi 
seisuga algaval õppeaastal vabu kohti 
kõikides vanuserühmades kokku 273. 

Järgmisel õppeaastal avatakse uus 
sõimerühm 14 lapsele Tabasalu Tibu-
tare lasteaia koosseisus aadressil Tee-

nuste 2, Tabasalu. Loodetavasti val-
mib ka Vääna-Jõesuu lasteaed ja tänu 
sellele saame järgmise aasta esimestel 
kuudel juurde veel vähemalt kaks 
sõimerühma ning alates 1. augustist 
2024 komplekteeritakse lasteaed täies 
koosseisus. Kohtade planeerimist uude 
lasteaeda alustame selle aasta mais.

Lisaks on Harku vallavalitsus suu-
rendanud eralasteasutuste toetust ja 
alates selle aasta augustist on koduse 
lapse toetus 400 eurot kuus. 

Kasulik päev nii ettevõtjatele kui ka vallavalitsusele. / Foto: Mallu Mariann Treimann



TOIMETUS
Tel 5556 5434, e-post vallaleht@harku.ee
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VALLAVALITSEMINE

ja kommunikatsioonid ning 
piirdeaed.

Töötajad saavad uues majas 
tänapäevased töö- ja puhke-
tingimused. Uues lasteaias on 
kohti umbes 150 lapsele.

Lasteaia valmimiseks ku-
lub 15 kuud ja see plaanitakse 
avada 2024. aasta varakevadel. 

Ehitustööde lepinguline 
maksumus on 4,8 miljonit 
eurot. See on vallale 2023. 
aastal üks suurim ja olulisim 
investeering.

Vääna-Jõesuu lasteaia pro-
jekteerimiseks ja ehitamiseks 
korraldas Harku vallavalitsus 
riigihanke. Leping on sõlmitud 
AS-iga Matek.

  Mateki esindaja on projek-
tijuht Tõnu Kattai. Omaniku-
järelevalvet teeb AS Infragate 
Eesti (Toomas Kärvet).

Loodame kogukonnalt 
ja Vääna-Jõesuu kooliperelt 
mõistvat suhtumist ja palume 
vabandust ajutiste ebamuga-
vuste pärast. Info valla kodu-
lehel ja FB-s.

(Tekst: Merike Pinn)

ruume ümber planeerida ühe 
väiksema rühma jaoks. 

Uue lasteaia ehitusega kor-
rastatakse ja haljastatakse kogu 
lasteaia territoorium, luuakse 
ajakohane õueala koos spordi- 
ja mänguvahenditega, kavan-
datud on ronimisrada,  män-
gumaja, kiiged, varjualused 
jm. Samuti rajatakse parklad, 
juurdepääsuteed, valgustus 

V ääna-Jõesuu lasteaia ra-
jamiseks tuleb ehitus-
tööde raames kinnistult 

eemaldada osaliselt kõrghal-
jastus. See on vajalik hoone, 
teede, platside, parklate ja 
mänguväljakute ehitamiseks. 
Raietöid tehakse asendiplaani 
ja dendroloogilise hinnangu 
alusel, mis on ka raieloa lisad. 
Raietööd peavad olema lõpe-
tatud hiljemalt aprilli lõpuks. 

Ohutuse tagamiseks on 
raadamisala piiratud lintide 
ja mehitatud valvega. 

Kõrghaljastuse taastamiseks 
on ehitusprojektis ette nähtud 
asendusistutuse alad nii ehita-
tava hoone ümbrusesse, parkla 
lähedusse kui ka demonteeri-
tava moodullasteaia alale.

Kui kõik läheb plaanipära-
selt, algavad aprillis ehitustööd. 
Ehituse ajaks piiratakse ehitus-
ala piirdeaiaga ja töömaale si-
senemine on rangelt keelatud.

Vääna-Jõesuu lasteaed hak-
kab paiknema Hiie tee 21 / 
Terra tee 8 vahelisel maa-alal, 
mis jääb Vääna-Jõesuu kooli 
kõrvale läänepoolsele alale. 
Ehitatav lasteaed on kahekor-
ruseline. Kande- ja fassaadita-
rindite põhiline ehitusmaterjal 
on puit. Tulevane lasteaed on 
planeeritud kuue rühmaga ja 
vajaduse korral saab veel osa 

Raadamistöödega 
alustati 15. märtsil ja 

ehitustööde alguseks on 
planeeritud aprilli algus.

Alustati Vääna-Jõesuu 
lasteaia raadamis-
töödega, ehitustööd 
algavad aprillis  

Vald otsib riigihankega Tabasalu kooli 
rekonstrueerijat

MERIKE PINN
kommunikatsioonispetsialist

V allavalitsuse eesmärk on 
peatöövõtu korras täht-

ajaks ja optimaalsete kuludega 
rekonstrueerida Tabasalu kooli 
peamaja. Sealhulgas peab ole-
ma tagatud funktsionaalsus, 
energiasäästlikkus ja vastu-
pidavus.

Millised on suuremad 
muudatused?
Projekti eesmärk on rekonst-
rueerimise käigus muuta osa-
liselt I ja III korruse ruumide 
kasutusotstarvet ning rajada 
korrustevaheline lift. 

I korrusel hoone idatii-
vas asuvad personaliruumid 

Harku vallavalitsus 
kuulutas välja riigihanke 
Tabasalu kooli peamaja 

rekonstrueerimiseks. 
Pakkumuste esitamise 

tähtaeg on 10. aprill.

rekonstrueeritakse: ruume 
ühendatakse omavahel, uuen-
datakse ja luuakse väiksemaid 
kabinette. Sellest lähtudes lei-
takse paremad lahendused 
ruumiprogrammile, millega 
eraldatakse personalile oma 
hoonetiib. Luuakse uus klas-
siruum ja rekonstrueeritakse 
puhkeala õpilastele. 

II ja III korrusel asuvad 
õppeklassid ning ida- ja lää-
netiivas õpilaste puhkealad. III 
korruse idatiib rekonstrueeri-
takse ja varem muusikakooli 
kasutuses olnud ruumid ehi-
tatakse ümber kolmeks klas-
siruumiks. Lisaks projektee-
ritakse õpilastele puhkeala, 
mis asub mõtteliselt kohakuti 
I korruse projekteeritava ja II 
korruse varem rekonstrueeri-
tud puhkealaga.

Hoonet teenindab läbi kol-
me korruse neli peatrepikoda, 
millest kaks asuvad hajutatult 
ühes ja kaks teises hoonetii-
vas. Neist idatiiva keskmine 
trepikoda rekonstrueeritakse. 

Erivajadustega inimeste 
liikumist silmas pidades ehi-

tatakse koolihoone idaploki ot-
saseinale läbi nelja korruse lift 
ja luuakse uus sissepääs hoo-
nesse. Sellest lähtudes luuakse 
juurdepääsutee hoonest esime-
se olemasoleva betoonkivika-
tendiga teeni ja lahendatakse 
sissepääsu varjualune. Tõste-
takse lifti ümbritsev maa-ala 
rajatava betoonkiviteega sa-
male kõrgusele. Ehitusalune 
pind suureneb nii lifti kui ka 
rajatava katusealuse võrra.

Samuti lahendatakse re-
konstrueeritava ala ulatuses 
kütte- ja ventilatsiooni-, vee- ja 
kanalisatsiooni- ning elektri-
süsteem. Kõikidele korrustele 
rajatakse uus ventilatsiooni-
süsteem. 

Tööde tegemisel tuleb ar-
vestada tingimusega, et töö-
dega on võimalik alustada 1. 
maist 2023. Samuti peab pak-
kuja arvestama, et maist kuni 
15. juunini ning septembris ja 
oktoobris on rekonstrueerita-
vas hoones õpe. 

I korruse klass nr 125 ning 
III, II ja nullkorruse klassiruu-
mid peavad olema lõplikult 

valmis 25. augustiks 2023.
Ehitustööde lõplik tähtaeg 

ja kasutusloa taotlus peab ole-
ma KOV-ile esitatud hiljemalt 
31. oktoobril 2023.

Ehitusprojekti on teinud 
P.P. Projekt OÜ.

Riigihanke pakkumuste esi-
tamise tähtaeg on 10. aprill 
2023 kell 11. 

Rohkem infot riigihangete 
keskkonnas https://riigihan-
ked.riik.ee

Tabasalu kooli peamaja ehk 
Tabasalu gümnaasium on 
üks hoone Tabasalu kooli 
hoonekompleksist, mis on 
valminud 1993. aastal. Eri 
aastatel on hoonet osaliselt
rekonstrueeritud: 2009. aas-
tal soojustati kogu fassad 
ja 2020. aastal värskendati 
hoone fassaadi ülevärvimise 
teel. Tegemist on neljakorru-
selise soklikorrusega kooli-
hoonega, kus asuvad klassi-, 
personali- ja olmeruumid.

Hea teada

Raietööd Vääna-Jõesuu lasteaia ehitusplatsil. / Fotod: Urmas Aunap, 
vallavalitsuse ehituse projektijuht

Vaata lisaks värskeid uudiseid pea iga päev 
Harku valla kodulehel www.harku.ee.

Lühiuudised

Kiirusta! Hajaasustuse programmi
taotlusvoor on avatud 3. aprillini

Toetuse saamiseks on oluline, et majapidamine asuks 
Harku valla üldplaneeringu kohaselt hajaasustusalal ja 
seal elatakse, mitte alles ei plaanita sinna elama minekut. 
Seetõttu on soovitatav enne taotluse esitamist ühendust 
võtta ja uurida, kas majapidamine ja kavandatav tegevus 
sobivad hajaasustuse programmi.

Taotlus koos kohustuslike lisadokumentidega tuleb 
esitada paberil või digitaalselt allkirjastatuna Harku valla-
valitsusele. Toetust saab taotleda füüsiline isik, kes elab 
selles majapidamises, millele toetust soovib, ja taotleja 
elukoht on ka rahvastikuregistri andmete järgi selles maja-
pidamises, millele toetust taotleb (vähemalt alates 1. jaa-
nuarist 2023). Projekti maksimaalne toetus ühe majapida-
mise kohta on 6500 eurot. Taotleja ja kaastaotleja oma- 
ning kaasfinantseering peavad kokku moodustama vähe-
malt 33% projekti abikõlblikest kuludest.

Hajaasustuse programmi programmdokumendi ja taot-
lusvormid leiate Harku valla ning riigi tugiteenuste kes-
kuse kodulehelt. Harku valla poolne programmi kontakt-
isik on Brigita Perm, brigita.perm@harku.ee, tel  5880 1238. 

(Harku Valla Teataja)

1 küsimus
Kuidas on alanud aasta Harku vallas, kui vaadata seda 
üldise fooni taustal, kus näiteks varguste arv on suure-
nenud? Vastab piirkonnapolitseinik René Uustalu.

Ei saa öelda, et aasta oleks alanud halvasti. Mõningane 
varguste arvu kasv on ehk olnud, samuti on liiklusrikku-
misi rohkem, kuid see oleneb pigem politsei sekkumisest. 

Märtsikuu esimesel nädalal tegime koolibusside kont-
rolli eesmärgiga, et lastel oleks ohutu bussiga sõita. Kol-
mest bussist, mida kontrollisime, tuli üks liinilt maha võtta, 
sest bussi esiklaasis oli juhi vaateväljas mõra. Sellise bus-
siga liigelda ei tohi. 

Veebruari lõpus oli Rannamõisas politsei kontrollreid 
joobes juhtide tabamiseks.

Endiselt on aga probleeme koertega. On olnud füüsilisi 
ründeid, kuid ka muid koerte ja kasside pidamise eeskirja 
rikkumisi. 

Tuletame meelde, et koeri ja kasse on lubatud pidada 
õues piiratud territooriumil või kinnises ruumis selle oma-

niku loal. Territoorium peab 
olema piiratud nii, et loom sealt 
välja ei pääseks. Koera ja kassi 
pidamine ei tohi häirida avalikku 
korda ega ohustada inimesi, vara 
või teisi loomi. Koera tohib viia 
avalikku kohta jalutusrihma otsas, 
tagades kaaskodanike ja teiste 
loomade ohutuse. Koera ja kassi 
pidaja kannab täielikku vastu-
tust looma tekitatud kahju eest. 

Töötukassa kutsub värbamispäevale
Keila–Paldiski värbamispäev toimub 12. aprillil kell 11–14 
Keila kultuurikeskuses Keskväljak 12.

Kohapeal pakub tööd ligikaudu 30 ettevõtet. Tööotsijad 
saavad ettevõtetega otse suhelda ja sobivuse korral kokku 
leppida töövestluse. Kohal on EURES nõustaja ja tööins-
pektsioon.

Oodatud on igas vanuses tööotsijad. Osalemine tasuta. 
Rohkem infot tel 5883 4021, Riina Vesso riina.vesso@

tootukassa.ee.
Ootame teid ka virtuaalsele töö- ja karjäärimessile 

11.–14. aprillini aadressil toomess.ee.
Korraldab Eesti töötukassa. 
(Eesti töötukassa)
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Kuidas toidukaarti 
kasutada?
Toidukaarti saab kasutada kõi-
kides Rimi kauplustes Eestis ja 
e-poest ostmisel. 

Kaardile on laetud leib-
konna abisumma (üks kaart 
leibkonna kohta). Abisumma 
tuleb ära kasutada kaardi väl-
jastamise sama kvartali jook-
sul. Kasutamata raha edasi 

Toidukaart võetakse kasu-
tusele selle aasta aprillis ja Eu-
roopa Struktuurfondide pe-
rioodi lõpp on 2027. aastal.

Kaardi väärtus abisaaja koh-
ta on 30 eurot kvartalis. Sum-
ma vaatab sotsiaalministee-
rium üle igal aastal. Kui peres 
on mitu liiget, kantakse kogu 
summa ühele kaardile.

“Lisaselgitusi toidukaardi 
toimimise ja kasutamise koh-
ta saab abivajaja kohalikust 
omavalitsusest. Nii tuleb küsi-
muste korral pöörduda Harku 
vallavalitsuse sotsiaalosakon-
na poole. Samuti jagab oma-
valitsus välja esimene kord 
toidukaardid,” sõnas Spitsõn. 
Ta lisas, et koos kaardiga saab 
abivajaja kaasa kaardi kasuta-
mise juhendi. 

Esimesed toidukaardid ja-
gatakse abivajajatele välja ap-
rillikuu viimasel nädalal ehk 
24.–28. aprillil.

MERIKE PINN
kommunikatsioonispetsialist

E uroopa Liidu raha eest 
ostetud toiduabi jagatak-
se puudust kannatavatele 

inimestele neljal korral aastas. 
Kui varem väljastati toidu-
pakke, siis aprillist asenduvad 
need toidukaardiga, mille eest 
saavad abivajajad Rimi kaup-
lustest omal valikul toidu- ja 
esmatarbekaupu soetada. 

“Eesti riigi ja Euroopa Liidu 
rahaga jätkatakse puudust kan-
natavate inimeste toetamist 
toidu- ja esmatarbekaupadega. 
Sotsiaalministeeriumi korral-
datud riigihanke tulemusel on 
riigi partner Rimi kaubakett. 
Siiani kehtinud ostetud toi-
duabi toidupakkide jagamise 
süsteemilt oleme üle minemas 
sõbralikule toidukaardi süstee-
mile. Annetatud toiduabi ja-
gamine jätkub samuti kui eel-
mistel aastatel,” selgitas Harku 
vallavalitsuse sotsiaal- ja ter-
vishoiuosakonna juhataja Tiia 
Spitsõn.

“Eesmärk on, et abivajaja 
saab osta toidukaardiga toi-
du- ja esmatarbekaupu Rimi 
kauplustest üle Eesti. 2023. aas-
tal jagatakse toidukaarte kolm 
korda aastas, järgmistel aastatel 
neli korda,” lisas Spitsõn.

Siiani on toiduabipakis 
olnud konkreetsed 

toiduained ja mõnikord 
võis juhtuda nii, et mõnda 
toiduainet abivajaja kas ei 

vajanud või ei soovinud. 
Toidukaardi pluss on see, 

et abivajaja saab valida 
just need toiduained, mida 

ta kindlalt kasutab.

Toidukaart annab 
abivajajale võimaluse ise 
toiduaineid valida

järgmisesse perioodi ei kandu. 
Kui ostusumma on suurem 

kaardil olevast summast, on 
abisaajal võimalik puuduv 
summa maksta oma panga-
kaardi või sularahaga. 

Kaardi omanik saab vaja-
duse korral teada kaardil oleva 
raha jäägi kas tšekilt või Rimi 
klienditeenuse toelt. 

Toidukaarti tuleks kasutada 
koos Rimi kliendikaardiga. 
Abivajajal, kel ei ole Rimi kaar-
ti, on võimalus see tasuta saada 
kauplusest.

Toiduabi asendamine toidu-
kaardiga puudutab ainult seda 
abiliiki, mille jaoks Euroopa 
Liit raha eraldab.

Värske info Harku valla ko-
dulehel ja sotsiaalmeedias. 
Küsimuste korral palume 
pöörduda sotsiaal- ja tervis-
hoiuosakonda (Kadi Netse, 
tel 5884 7260; Ene Lehiste, tel 
5910 9040; Angela Põder, tel 
5367 0321). 

Palju õnne!
Harku vallavalitsuse rahandusosakonna juhataja-pea-
raamatupidaja Helje Rätsepp on sõna otseses mõttes valla 
raudvara. Veidi enam kui kahekümne seitsme aasta jooksul 
on ta hea seisnud selle eest, et vallavara ja rahaasjad 
oleksid korras. Ta on teinud oma tööd pühendumuse ja 
kohusetundega.

Alati rõõmsameelse ja sõbraliku, hooliva ja toetavana 
on ta kolleegide sõnul lisaks ka väga särav isiksus. Tööolu-
kordades tuleb paratamatult ka kriitilisi hetki ette, olgu 
selleks siis koostööpartnerite poolt tähtaegade ületamine, 
arvete tasumata jätmine või lihtsalt mõni täitmata luba-
dus – Helje suudab ka neis olukordades alati rahulikuks 
jääda. Ta on orienteeritud lahendusele, mitte probleemile. 

Heljel on kaks täiskasvanud last – tütar ja poeg ning 
kolm lapselast, kellega koos ajaviitmine on üks Helje 
meelistegevusi. Nii laste kui ka lastelaste sõnul ei oleks 
võimalik paremat ema ja vanaema soovida.  

16. märtsil tähistas Helje väärikat sünnipäeva. Sel puhul 
õnnitles vallavanem Katrin Krause sünnipäevalast ja 
sõnas, et Helje Rätsepp on suurepärane tunnistus sellest, 
et meie eluaastad on ainult numbrid. 

(Ulvi Põllu, vallavalitsuse konsultant)

Vallavalitsuse töötajad kirjutasid
etteütlust

14. märts on rahvusvaheline emakeelepäev. Traditsioo-
niliselt korraldab sel päeval Vikerraadio e-etteütluse, kus 
saab oma kirjakeele oskuse proovile panna. Käesoleval 
aastal oli juba 16. kord.  

Vallavalitsuse töötajad on juba aastaid etteütluse kirju-
tamisest osa võtnud, kuid alates eelmisest aastast osale-
vad nad kollektiivselt e-etteütluse kirjutamises ja seda 
tulemuslikult. Mõned eksimused küll lipsavad sisse, aga 
need on väheolulised, ametlikus kirjavahetuses enamasti 
mittekasutatavad laused. Teeb head meelt, et ametnike 
kirjaoskus on heal tasemel.

Sel aastal langes kahjuks etteütluse kirjutamise aeg 
kokku vallavalitsuse istungi ja mitmete väga oluliste 
nõupidamistega. Seetõttu ei saanud kõik soovijad osaleda. 
Meile teadaolevalt siiski seitse töötajat osales ja tulemu-
sedki olid üsna head. Järgmisel aastal osaleb vallavalitsus 
kindlasti ja loodetavasti suurema meeskonnana. 

(Tiina Raja, vallavalitsuse jurist)

Emakeelepäev Tabasalu 
gümnaasiumis

14. märtsil toimunud emakeelepäeva puhul mõtisklesime 
meiegi ühiselt keele- ja kultuuriteemadel. 

Eesti keele ja kirjanduse õpetaja Laura Esta mõtted ema-
keelepäevast: “Oma keel on nagu sõber. Üks väga andes-
tav sõber, muide. Võta tema jaoks aega, õpi teda tundma, 
näita üles huvi, vajadusel seisa tema eest. Usu mind, see 
sõprus ei jää ühepoolseks, sest see kaaslane varustab sind 
eduelamuse, kultuurikogemuste ja keelelustiga.”

(Kristi Väät, Tabasalu gümnaasiumi matemaatika-
õpetaja, kommunikatsioonijuht)

LÜHIUUDISED

Hällilaps Helje Rätsepp ja vallavanem Katrin Krause. / 
Foto: Merike Pinn

Emakeelepäeval. / Foto: Tabasalu gümnaasium

Esimesed toidukaardid jagatakse aprillis. / Foto: sotsiaalministeerium

Toiduabi on õigus saada kindlaks määratud kuudel toimetuleku-
toetusi taotlenud inimestel:
• toimetulekutoetuse taotlejatel;
• toimetulekutoetuse taotlejatel, kelle sissetulek pärast tasumisele
kuuluvate eluasemekulude mahaarvamist ületab kuni 15% ulatuses 
kehtestatud toimetulekupiiri;

• varjupaigateenust kasutavatel inimestel;
• vajaduspõhise peretoetuse saajatel;
• perekonna sissetulekust oleneva või konkreetse teenuse kulu komp-
lekteerimiseks määratud KOV-i eelarvest makstud toetuse saajatel.

Kellel on õigus saada toiduabi?

Avanes registreerumine Harku valla 
valvelasteaeda Vääna mõisakoolis 

VÄÄNA MÕISAKOOLI 
LASTEAIAPERE

S el aastal on suvine valve-
lasteaed Vääna mõisakool 

(VMK), et saaksid hoitud meie 
valla kõige pisemad. Suvise 
töö kavandamiseks vajame 
vanemate kaalutletud avaldust. 
Seejuures palume hoolikalt 
läbi mõelda juulikuine lasteaia 
vajadus, sest kogemused on 
näidanud, et algul on nõudlus 
suur, ent teenust kasutatakse 
palju vähem. Valvelasteaia 
hoolikam läbi mõtlemine lu-
bab paremini planeerida ja 
arvestab ka nende vanemate 
vajadustega, kellel pole või-
malik juulis puhata.

Lisaks on vanematele pal-
ve, et võimaldaksite lastele 
kas suvel või muul ajal aastas 
pikemat puhkust koos pere ja 
lähedastega.

Harku valla lasteaedade 
valverühm on avatud 

Vääna mõisakooli laste-
aias 3.–31. juulini. 

Avaldusi saab esitada 
kuni 5. aprillini. 

 • Harku valla lasteaedade 
valverühm on avatud Vääna 
mõisakooli lasteaias 3.–31. 
juulini Vääna külas aadressil 
Väänamõisa tee 1. 

• Kohatasu arvestatakse nä-
dalapõhise (7 päeva) arvestu-
se järgi tuginedes ühe nädala 
maksumuse arvutamiseks 31-
päevasele perioodile. Kohatasu 
lähtealus on kehtiv määrus, 
millega määratakse lasteaia 
kohatasu alused.  

• Kohatasule lisandub toidu-
raha nädalapõhise (viiepäeva-
se) arvestuse järgi. Kuna suvel 
on VMK köögipersonal puh-
kusel, toitlustab hankena leitav 
teenuseosutaja. Nädalane toi-
dumaksumus on ligikaudu 35–
40 eurot. Hange korraldatakse 

pärast registreerumise lõppu, 
kui on teada valverühmas osa-
levate laste arv ja ajakava.

• Avalduste esitamine avanes 
22. märtsil kell 10 Harku valla 
iseteeninduses. Valida tuleb 
alajaotuses haridus, kultuur, 
sporditegevus ja huviharidus 
avaldus “Harku valla lapse val-
velasteaia koha taotlus“. Aval-
dusi saab esitada kuni 5. ap-
rillini. 

• Avalduse tegemisel on va-
nemal vajalik valida nädalad, 
millal ta last valvelasteaeda 
plaanib tuua.

• Pärast avalduse esitamist 
ja kohtade komplekteerimist 
toimub valvelasteaia kohale-
pingu sõlmimine kuni maikuu 
keskpaigani.

• Avaldusel märgitud kuu-
päevade eest tuleb pärast le-
pingu sõlmimist tasuda ette-
maksuna nii kohamaks kui 
ka kogu toiduraha olenemata 
sellest, kas laps kasutab vane-
ma valitud ajal valverühma 
kohta või mitte. Tagasiarves-
tust koha kasutamata jätmise 
korral ei tehta.

• Juulis keskendutakse las-
teaias vabale mängule ehk 
õppetegevust sel ajal ei ole. 
Laste õpetajad ei ole lastele 
juba tuttavad inimesed ehk 
nii koht (v.a VMK lapsed) kui 
ka õpetajad on lastele uued. 

 Lisaküsimuste korral vasta-
me meeleldi. Palume küsimu-
sed saata aadressile kontakt@
vaanakool.edu.ee.

Vääna mõisakool. / Foto: Vääna mõisakooli Facebook

Emakeelepäeva tähistamisest Harku valla koolides loe ka lk 4
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Harkujärvel olid külas Jaan Pehk ja
Ilmar Tomusk

Meie siin Harkujärve põhikoolis korraldasime emakeele-
päeva puhul terve eesti keele nädala. Külas käisid kauni 
emakeelega multitalent Jaan Pehk ja lastekirjanik Ilmar 
Tomusk. Korraldasime ka ilukirja ja õigekirja võistluse.

 (Erko Lill, huvijuht)

Harku valla koolides tähistati emakeelepäeva

Muraste õpilased kohtusid kirjanik
Pille Kannistoga

14. märtsi hommikul kogunesid 1.–4. klassid kooli aatriu-
mi ja ootasid põnevusega, mida meile külla tulnud kirja-
nik Pille Kannisto rääkima hakkab. Pille jutustas sellest, 
kuidas temast kirjanik sai ja miks raamatus “Britaga juhtub“ 
on palju muhedat nalja ja äratundmisrõõmu tema enda 
nõukaaegsest lapsepõlvest. Kuulsime katkendit raamatu 
esimesest peatükist ja uurisime Pillelt, kui kaua ühe raa-
matu kirjutamine aega võtab. Kohtumise lõpetas pikk 
looklev autogrammiküttide järjekord. Muide, vahvad 
kolmanda klassi poisid küsisid autogrammi lausa käsivar-
rele – iseasi, kui kaua käed pesemata vastu peavad.

 Koolil on loomisest saati traditsioon emakeelepäeval 
etlushommik korraldada. Juba märtsi alguses õppisid 
kõik õpilased ühe luuletuse selgeks ja esitasid selle oma 
klassile. Klass valis seejärel välja kaks parimat etlejat ja 
saatis edasi kooli etluspäevale. Emakeelepäeval kogunes 
kõigepealt 1.–3. klass kooli aatriumi, et klassikaaslastele 
kaasa elada. Tund hiljem oli 4.–6. klassi etlejate kord end 
proovile panna. Võistlustules oli seekord kokku 28 õpilast, 
luuletuste teema “Mõeldes suvisele laulu- ja tantsupeole“. 
1.–3. klassi parimad saadame kooli esindama juba aprillis 
toimuvale Harjumaa etluspäevale Loo koolis.

(Katrin Pebsen-Zachrau, Muraste kooli huvijuht)

Tabasalu koolis oli traditsiooniline
etteütlus ja etlejate konkurss

Tabasalu koolis – nii peamajas, algõpetuse hoones kui ka 
Merikülas – oli 13.–17. märtsini emakeelenädal, mille korral-
dasid eesti keele õpetajad. 

 Juba 2013. aastast on Tabasalu koolis traditsioon kirjutada 
emakeelepäeva etteütlust (mitte Vikerraadio oma), millest 
võtavad osa 5.–9. klassid (varem 5.–12. klassid, kui meil oli 
gümnaasiumi osa). Tekst on kõigile õpilastele ühesugune. 
Vigadeta kirjutajaid kiidetakse kooli kodulehel ja neid on alati 
premeeritud väikese auhinnaga. 

 Algõpetuse hoones toimus emakeelenädala esimesel 
päeval, 13. märtsil etluskonkursi eelvoor ja parimate valimine. 
Igast lennust parim pääseb kooli esindama Harjumaa etlus-
konkursile.

Tänavused parimad etlejad on Raimond Luure (1.b), Rasmus 
Lopp (2.c), Marii Heleen Piht (3.b) ja Helena Laos (4.c). 

Mitmekülgne emakeelepäev
Vääna-Jõesuu koolis

Vääna-Jõesuu kooli õpilasesindus korral-
das vahetundidel ristsõnade, mõistatuste 
ja salakirja lahendamise. Nii õpilased kui ka 
õpetajad võistlesid ilukirjas. Fuajees sai üles 
raamatukogu uue kirjanduse näitus. Kuues 
klass tegi e-etteütlust. Varsti tuleb külla 
kirjanik Hugo Vaher.

(Eddi Tomband, Vääna-Jõesuu kooli 
direktor)

Emakeelepäev Vääna mõisakoolis
Emakeelepäev on Vääna mõisakoolis tähtis tähtpäev, mida 
tähistatakse kas 14. märtsil või hoopis emakeelenädalana. 
Päev on pühendatud eesti keelele ja kultuurile ning selle ees-
märk on suurendada teadlikkust eesti keele olulisusest ja väär-
tustamisest. Õpilased võivad osaleda mitmesugustes ettevõt-
mistes, mis keskenduvad eesti keelele ja kultuurile: kirjutada 
luuletusi, teha plakateid eesti keele olulisusest, korraldada 
näitemänge või laulda eestikeelseid laule. Peetakse ka võist-
lusi: eesti keele õigekirja ja grammatika võistlus, kirjutamis- 
ja lugemisvõistlus. Samuti on ühislugemine, eesti filmide 
vaatamine, ettekanded eesti keele ja kultuuri teemadel ning 
palju muud.

Peale selle oleme esinema kutsunud külalisi, näiteks lugude 
jutustajaid, kirjanikke, luuletajaid või teisi eesti keele ja kul-
tuuri edendajaid. 

Sellel aastal sai planeeritud terve nädal emakeele jaoks.
Algas see esmaspäeval ilukirjapäevaga, kus kõik õpilased 

kirjutasid koduklassides oma kõige ilusama käekirjaga üles 

Teisipäev oli etteütluse päev ja kolmapäeval toimusid tege-
vused õpetaja soovi kohaselt. 

Neljapäeval peeti Känguru võistlus ja reedel tehti ema-
keelenädalast kokkuvõtteid ning tunnustati tublimaid.

  Peamajas kirjutasid kõik 5.–9. klasside õpilased eesti 
keele tundides etteütlust. 8. klasside õpilastel oli kohtumine 
kalamburist Keiti Vilmsiga, kes näitas, kui huvitav võib olla 
eesti keelega mängimine ja milliseid tähendusi saab keelega 
edasi anda. Nädala jooksul olid eri klassidel eri ülesanded: 
näiteks joonistati plakateid Kristjan Jaak Petersonist ja ema-
keelepäevast; lahendati ristsõnu (uudis-, murde-, vananenud 
sõnade kohta); kuulati Tagasi Kooli e-tundidest kirjanik 
Karl Martin Sinijärve mõtteid teemal “Meie salakeel rokib!“; 
kirjutati jutte, mis pidid algama ühe ja sama algustähega ning 
joonistati vanasõnu sõna-sõnalt.

 Ka Merikülas kirjutasid kõik õpilased emakeelepäeva ette-
ütlust. Väikeklassid ja 7. klassid joonistasid vanasõnu ning 
7.–8. klasside õpilased kirjuta-
sid "Ühe tähe jutte". Keele ja 
kirjanduse tundides räägiti 
Kristjan Jaak Petersonist ning 
korraldati viktoriin.

Meriküla koolihoone 
aatriumis on näitus Eesti 
rahatähtedest, mis tutvustab 
ühtlasi olulisi kultuuritegelasi. 
Näitus haakub hästi eelkõige 
9. klasside kirjanduse teemaga 
“Rahvuslik ärkamisaeg“ ning 
ühiskonnaõpetuse ja ajaloo-
tundidega.

(Merilin Köörna, Tabasalu 
kooli huvijuht)

koolilaulu sõnad, et osaleda kooli kauneima käekirja võist-
luses. Infohommikul loeti ette kooli hümn ja laulsime ühiselt 
koolilaulu “Tänutäht“, mille on meie koolile loonud ja kinki-
nud vilistlane Siiri Sisask.

Teisipäev oli kirjanduse päev, kus toodi kooli kaasa oma 
lemmikraamat, mida siis loeti üle-eestilisel ühislugemise pool-
tunnil. Raamatud pandi välja ka väikesele näitusele. Terve 
päeva vältas ülemajaline mäng, kus tuli ära arvata, millisest 
raamatust on pärit koolis eri kohtadesse üles pandud lõigud. 
Õigesti vastanud saavad magusa tasu.

Kolmapäeval toimus eesti keele päev sõnarägastike, mõis-
tatuste ja vanasõnadega. Osa võtsid ka lasteaialapsed. Pre-
meeritud saavad kõik usinad lahendajad.

Neljapäev oli planeeritud ajakirjanikule, et saada aimu, 
kuidas ikka teha ühte korralikku ajalehte. Selle põhjal saavad 
õpilased endale kevadeks projekti kooliajalehe tarvis.

Nädal lõpetati reedel sõnamängude päevaga, kus suurtel 
vahetundidel peeti mõisasaalis sõnamängude aardejaht – 
oodatud olid nii õpilased kui ka õpetajad. 

(Vääna mõisakool)
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HEIDI KIURU
hariduse tugiteenuste osakonna juhataja

Selleks et eripedagoogi töö annaks parima tule-
muse, on väga tähtis, et koostöö kodu, lasteasu-
tuse ja eripedagoogi vahel toimiks.

Harku valla tugiteenuste osakonnas töötab 
kuus eripedagoogi, kes on jaotunud valla kooli-
desse  ja lasteaedadesse. Eripedagoog hindab 

lapse üldist kognitiivset võimekust ja arengutaset eri vald-
kondades (tähelepanu, mälu, taju, mõtlemine), õpi- ja 
sotsiaalseid oskusi ning kommunikatsiooni.

Lasteaia eripedagoog teeb sügisel sõeluuringu, mille 
põhjal selgitatakse välja tuge vajavad lapsed. Tuge vaja-
vate lastega tegeleb eripedagoog kas individuaaltundides 
või väikestes rühmades. Peale töö lastega toetab eripeda-
goog rühmaõpetajaid ja nõustab lapsevanemaid. Enamik 
meie lasteaedades töötavaid eripedagooge on lisaks tugi-
teenuste koordinaatorid. Tugiteenuste koordinaator juhib 
arenguliste erivajadustega laste võrgustikutööd ning 
vastutab selle eest, et tuge vajav laps oleks toetatud ja 
info liiguks sujuvalt osaliste vahel.

Väga tähtis on koostöö
Koolis töötav eripedagoog oskab märgata õpilast, kes 
võib vajada abi ja selgitab välja õpilase õpivilumuse häire 
olemuse. Eripedagoog oskab määrata lapse õpiosaos-
kuste taset ja nende kujundamiseks või toetamiseks vaja-
minevaid tegevusi planeerida. Eelkõige abistab eripeda-
goog õpilasel õppima õppimist, märkama raskuse ilmne-
mist ja oskust selles olukorras toimida; eneseabivõtteid 
kasutada ja ennast reguleerida; kuidas ja missugust abi 
õpilane vajab, et võimalikult iseseisvalt toime tulla. Koos-
töös lapse, õpetajate, teiste spetsialistide ja lapsevanema-
tega leitakse sobiv sekkumise taktika: raskusastme valik, 
individuaalne töö, õppimine toetavas rühmas või sobiva 
õppevormi valik.

Selleks et eripedagoogi töö annaks parima tulemuse, 
on väga tähtis, et koostöö kodu, lasteasutuse ja eripeda-
googi vahel toimiks. Hea koostöö põhineb dialoogil ja 
vastastikusel usaldusel. Samuti on tähtis, et lapse arengu 
toetamisega tegeletakse peale eripedagoogi tundide ka 
kodus ja rühmas või klassis. Nii koolide kui ka lasteaedade 
eripedagoogid jagavad meelsasti praktilisi nõuandeid, 
kuidas last kodus parimal võimalikul viisil toetada ning on 
valmis kasvatus- ja õppeküsimustes lapsevanemaid ära 
kuulama. 

Julgustame lapsevanemaid küsima nõu ning huvi 
tundma lapse arengu ja edusammude vastu.

Saame tuttavaks: 
Harku lasteaedades 
ja koolides töötavad 
tugiteenuste osakonna 
eripedagoogid  

Eripedagoogid Eneli Friedenthal, Evelyn Kaevats ja 
Triinu Tamm. / Foto: erakogu

Ärge unustage 
kella keerata!

Kellakeeramine suve-
ajale toimub märtsi viimase 

laupäeva, 25. märtsi öösel 
vastu pühapäeva kell 3.00. 

Kella keeratakse üks 
tund edasi!

6. ning 2018. aastal 5. kohale. 
Seekordne osalemine tõi aga 
B-kategoorias meeliülendava 
hõbedase positsiooni. 

Südantsoojendavad sõnad 
kirjutas pärast laupäevast ette-
laulmist meie dirigendile Elen 
Ilvesele helilooja Pärt Uusberg, 
kelle teos “Kõik muutub lau-
luks” oli B-kategooria kooride 
kohustuslik laul: “Kuulasin 
ära kõik B-kategooria koorid 

Läti koorijuht ja professor 
Romāns Vanags, Eesti helilooja 
Mari Amor ja koorijuht Peeter 
Perens. Suurupi naiskoor Me-
retule saavutas dirigent Elen 
Ilvese käe all B-kategoorias 
auhinnalise II koha. 

Meretulelannad osalesid 
konkursil juba neljandat korda. 
2012. aastal astus Meretule üles 
C-kategoorias ja saavutas 7. 
koha, 2015 tuldi B-kategoorias 

MONIKA VIIDUL

E esti Naislaulu Selts kor-
raldas 11.–12. märtsil 
kaheksandat korda nais- 

ja neidudekooride võistulaul-
mise, kus kolmes kategoorias 
astusid üles 30 koori üle Eesti. 

Žüriis oli meid hindamas 

Suurupi naiskoor 
Meretule saavutas 

Eesti Naislaulu Seltsi 
nais- ja neidude-

kooride võistulaulmisel 
B-kategoorias II koha.

Meretule pärjati 
hõbedase diplomiga

ja minu lemmik oli Meretu-
le! Väga kuulamapanev, heas 
balansis ansambel. Mulle läks 
teie musitseerimine väga kor-
da.” Helilooja märkis ka, et 
just Meretule esituses meeldis 
talle oma lugu “Kõik muutub 
lauluks” kõige rohkem.    

Meretule lauljad on uhked 
ja õnnelikud, et meil on või-
malus ammutada laulurõõmu 
dirigent Elen Ilvese käe all!

2023. aasta rahvus-
vahelise veepäeva teema 

on muutuste kiirendamine 
ülemaailmse vee- ja 
kanalisatsioonikriisi 

lahendamiseks. 

SIGRID NIELANDER
OÜ Strantum teabejuht

aastal kuulutas 
ÜRO Peaassamb-

lee 22. märtsi ülemaailmseks 
veepäevaks, mille eesmärk on 
pühendada igal aastal meie 
üliolulisele ja väärtuslikule 
ressursile eritähelepanu ning 
suurendada inimeste teavet 
veevarude mõju kohta ma-
janduse tootlikkusele ja sot-
siaalsele heaolule. Ühtlasi on 
veepäeva tähistamine austus-
avaldus eluks nii vajalikule ja 
hinnalisele varandusele nagu 
PUHAS (JOOGI)VESI.

Meie kõik saame olla osa 
tuleviku mõjutamisel. Selleks 
ei ole palju vaja – kasutame vett 
vastutustundlikult ja pöörame 
tähelepanu oma tarbimishar-
jumustele.

Tänavuse veepäeva raa-
mes on esile tõstetud Peruust 
Quechuadelt pärinev südam-
lik lugu imepisikesest linnust 
koolibrist.

Koolibri lugu
Ühel päeval oli metsas tule-
kahju. Kõik loomad jooksid elu 
eest. Nad seisid põleva metsa 
servas ning vaatasid õuduse ja 
kurbusega leeke, mis hävitasid 
metsa. Nende kohal aga lendas 
pisike koolibri edasi ja tagasi, 
ikka ja jälle. Suuremad loomad 
küsisid koolibri käest, mida 
ta teeb?

“Lendan järve äärde, et tuua 
vett tule kustutamiseks.”

Loomad naersid tema üle 
ja ütlesid: “Sa ei saa seda tuld 
kustutada!”

Koolibri aga vastas: “Ma teen, 
mida mina suudan.”

Meist igaüks saab toimida 
nii nagu selles loos pisike koo-
libri ning anda oma panuse, 
et puhast joogivett jätkuks 
meile endile ja seda säiliks ka 
tulevastele põlvedele. Kui ka-
sutame vett vastutustundlikult, 
pöörame tähelepanu veetarbi-
misharjumustele ja jälgime, 
mida kanalisatsioonisüsteemi 
laseme, on juba suur samm 
edasi säästliku veetarbimise 
suunas – iga tilk ju loeb.

Kuigi Eestis kraaniveest ta-
valiselt puudust ei ole, kuulub 
mõõdukas veekasutus säästva 
eluviisi juurde. Siin mõned 
näpunäited nutikaks, mõist-
likuks ja vastutustundlikuks 
joogivee kasutamiseks:

- Kasuta majapidamises 
nutikaid vett säästvaid sani-
taarseadmeid.

- Kontrolli regulaarselt lek-
keid ja likvideeri need kohe. 

- Kraanide kasutamise järel 
sulge need hoolikalt.

- Eelista vanniskäigule dušši. 
Vannis käimisega kulub vett 
ligi kolm korda rohkem.

- Lühenda duši all käimist. 
Paar minutit vähem dušši ka-
sutades võid säästa vett kuni 
12 liitrit päevas.

- Hambaid, keha või pead 
pestes, samuti end raseerides 
või käsi seebitades keera vesi 
kinni. Sellega võid säästa ligi 
40 liitrit vett päevas.

- Käsitsi nõusid pestes ära 
lase veel samal ajal joosta. Ka-
suta kahe poolega kraanikaus-
si: täida üks kraanikausi pool 
pesu- ja teine loputusveega.

- Külma kraanivee joomiseks 
hoia veega täidetud anumat 
külmkapis, siis ei pea laskma 

veel joosta, kuni see saavutab 
piisava temperatuuri.

- Puu- ja juurvilju on soovi-
tatav pesta pesukausis. Lopu-
tusvett saab hiljem kasutada nt 
taimede kastmiseks.

- Aias taimede kastmiseks 
kasuta enne kogutud vihma-
vett.

- Kraaniveega kastmisel ka-
suta varahommikust või hilis-
õhtust aega, siis on õhutempe-
ratuur madalam ja hoiab ära 
veeaurustumise.

- Kasta taimede juuri, mitte 
lehti. Lehti kastes aurustub vesi 
kiiremini.

- Mõistlik on eelistada tai-
mede kastmiseks kastekannu 
automaatsele kastmissüstee-
mile ehk vihmutile.

- Veesüsteemi surveproblee-

mi vältimiseks ära kasta taimi 
veetarbimise tipptundidel (va-
hemikus kl 18–22).

Kasutades vähem vett:
- Säästad veevarusid. 
- Vähendad vee töötlemiseks 

ja puhastamiseks kasutatavate 
kemikaalide hulka. 

- Vähendad vee pumpami-
seks vajalikku energiat. 

- Säästad vee soojendami-
seks vajalikku energiat. 

- Vähendad reovee puhas-
tamiseks kasutatavate kemi-
kaalide hulka. 

- Vähendad reovee ärajuh-
timiskulusid. 

- Hoiad kokku kommunaal-
maksetelt. 

Allikad: worldwaterday.org, 
tallinnavesi.ee, stories.oras.com

22. märts on üleilmne veepäev – iga tilk loeb

Keskmine Tallinna ja Harjumaa 
elanik kasutas 2021. aastal 
umbes 35 989 liitrit olmevett. 
Olmeveena käsitletakse joogiks, 
toidutegemiseks ja teisteks ol-
mevajadusteks kasutatavat vett. 
Kui arvestada, et keskmisesse 
vanni mahub 150 liitrit vett, siis 
kasutas üks inimene eelmisel 
aastal kokku ligikaudu 240 vanni-
täit vett.

Euroopa Liidus keskmiselt kulub olmevett aga märksa rohkem – 
keskmiselt 358 vannitäit vett ühe EL-i elaniku kohta aastas. Kui 
kasutada kogu olmevesi ära duši all, veedaks keskmine eurooplane 
aastas 103 tundi duši all. Kõige rohkem vett kulub Šveitsi, Itaalia 
ja Portugali elanikel. Kõige säästlikumad veetarbijad on Slovakkia, 
Malta ja Eesti inimesed.

Olmeveena tarbiti 2021. aastal Eestis kokku 43,7 miljonit kuup-
meetrit vett. Seda on ligikaudu samapalju kui Ülemiste järve ja Püha-
järve veemaht kokku. Keskmiselt tarbib iga Eesti elanik 90 liitrit vett 
ööpäevas (keskmine EL-i elanik tarbib ööpäevas 144 liitrit olmevett). 
Umbes 15 liitrit sellest kulub näiteks käte pesemiseks. Aastas kulub 
kätepesule ligi 548 ämbritäit vett inimese kohta, mis moodustab 1,3 
protsenti kogu aastasest olmevee tarbimisest. 

Allikad: Tallinna Vesi, Keskkonnaagentuur / Foto: Pexels

Üks inimene kasutab aasta jooksul kokku 
ligikaudu 240 vannitäit vett

Hetk pärast konkurssi Tallinna ülikooli aulas. / Foto: Vahur Lõhmus

1992.
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KULTUUR & SPORT

HISPAANIA KEELE ÕPETAJAT 
5.–6.klasside õpilastele 
Koormus 10 tundi (Murastes), 5 tundi (Vääna-Jõesuus), 
4 tundi (Väänas)
Tööülesanded: 
• Iga õpilase arengu toetamine, arvestades õppekavas sea-
tud eesmärkidega
• Õpitegevuse kavandamine ja läbiviimine
• Õppimist toetava tagasiside andmine
• Hooliva ja innustava suhtluskeskkonna loomine
• Koostöö vanemate, teiste õpetajate ja tugimeeskonnaga
Kandidaadilt ootame: 
• Väga head hispaania keele oskust, eesti keele oskust vä-
hemalt B2 tasemel ning pedagoogilisi kompetentse
• Avatud suhtumist ja tahtmist areneda koos lastega
• Väga head suhtlemisoskust
• Usaldusväärsust ja algatusvõimet
Omalt poolt pakume: 
• Põnevat ja tähendusrikast tööd
• Kokkuhoidvat ja toetavat meeskonda
• Tasuta sportimisvõimalusi
• 3 tasustatud tervisepäeva aastas
• 56 päeva puhkust suvel

Lisainformatsioon: tööleasumise aeg on 21. august 2023. 
Kandideerimiseks palume hiljemalt 28. märtsiks esitada 

sooviavaldus ja elulookirjeldus e-posti aadressile liina.teesalu
@murastekool.edu.ee. Küsimuste korral võtke julgesti ühendust 

5389 1195 (Liina Teesalu, Muraste Kool); 5554 6185 (Eddi 
Tomband, Vääna-Jõesuu Kool); 5551 2080 (Madli Kopti, Vääna 

Mõisakool).

Muraste Kool, Vääna-Jõesuu Kool ja Vääna Mõisakool on 
6-klassilised koolid Harku vallas. 
Otsime ühiselt oma meeskondadesse:

aktiivsuse suurendamine ja 
liigutusoskuste arendamine 
mootorrattasõidu kaudu, 
sportliku suhtumise ja hoiaku 
edendamine ning püsiva huvi 
kujundamine motokrossiga 
tegelemiseks, kohusetunde ja 
järjepidevuse loomine. 

Meile väga meeldivad nii 
ebaõnnestumised kui ka õn-
nestumised – mõlematest am-
mutame väärtuslikku õppema-
terjali. Kohtleme kõiki treeni-
jaid võrdselt, õpime treenin-
gukaaslastelt ja saame ise neile 
nõu anda. 

Motokrossitreeningud toi-
muvad meil aasta ringi, talvel 
saame sõiduoskusi arendada 
nii lumes, jääl kui ka külmu-
nud maal. Tänavune talv pak-
kus väga mitmekesiseid tree-
ningutingimusi ning edasi-
jõudnud õppurid said vahel 
keerulistes oludes arendada 
enda ja mootorratta koostööd. 

Ja ei saa meiegi läbi laagri-
teta. Kümne aasta jooksul on 
meie laagrid toimunud Hiiu-, 

esmalt teeme selgeks, kuidas 
kasutada turvavarustust. See-
järel alustame sammhaaval 
esmaste sõiduvõtete omanda-
mist. Treeningu käigus oman-
davad õppurid ohutu sõidu 
põhialused ja tulevad toime 
sõitmisega motokrossirajal.

Hüppama hakkame edasi-
jõudnute ehk poiste ja tüdru-
kutega, kes harjutanud paar-
kolm aastat. Edasijõudnute 
puhul jälgime treenija arengut 
ja naudime eri raskusastme-
tega ülesandeid, igaühel on 
potentsiaal saada paremaks. 
Edasijõudnutega saame juba 
treenida põhjalikult taktikalisi, 
tehnilisi ja psühholoogilisi 
oskusi. Kiiresti krossirajal sõit-
mine esitab suure väljakutse nii 
kehale kui ka vaimule. 

Kuidas treenime?
Meie treeningrühma suurus 
on viis sõitjat, kuid siiski läh-
tume iga sõitja individuaal-
setest vajadustest. Eesmärgid 
on õpilaste üldise kehalise 

HANNES PRIKK
motosporditreener

K ui kümme aastat tagasi 
alustasime ühe mootor-
rattaga, millega harjuta-

sid sõitu nii väikesed kui ka 
suured, siis praegu on meie 
motopargis valikut kõigile. 

Motokross
Motokrossi sõidetakse kinnis-
tel, selleks spetsiaalselt ette-
valmistatud radadel. Pikkade 
õhulendude poolest on spor-
diala väga atraktiivne, lisaks 
näitavad kogenud sõitjad suu-
repärast mootorratta valitse-
mist ebatasasel pinnasel. Et nii 
kaugele jõuda, tuleb alustada 
algusest ja meie juures seda 
teha on turvaline. Motokros-
siga saab alustada igas eas, see 
sobib nii just jalgrattaga ilma 
abiratasteta sõitmise selgeks 
saanud lapsele kui ka noo-
rukile. Meil on juhuseid, kus 
proovima soovivad tulla täis-
kasvanud ja seejärel on neil 
siiani põnev hobi.

Algajad ja edasijõudnud
Ootame pikisilmi lume su-
lamist ja maa tahenemist, et 
alustada treeninguid uute 
rühmadega. Selleks aastaks 
oleme loonud algajate rühmad 
5–7-aastastele ja 8–14-aastas-
tele ning ennekõike neile, kellel 
mootorrattakogemus puudub. 
Ka üle 14-aastased noored on 
meile oodatud. Algajad sõit-
jad kohe hüppama ei hakka, 

MTÜ Motokrossipisik 
korraldab juba kümme 

aastat Tabasalus moto-
krossitrenne ja esimesed 

tuleristsed motokrossi-
rajal on selle ajaga 

saanud pea 300 poissi 
ja tüdrukut. Oleme 

esimesi sõidukogemusi 
pakkunud ka paljudele 

täiskasvanule. 

10 aastat motokrossi-
trenne Tabasalus

Pärnu-, Võru- ja Ida-Virumaal. 
Sel suvel oleme planeerinud 
kaks laagrit: Tartumaal ja Lätis 
Gulbene piirkonnas.

Tabasalu motokrossirada
2022. aasta kevad tuli meil 
teisiti. Vallavalitsuse abiga 
saime lastele ja noortele või-
metekohase krossiraja, kus 
saame meie treenida ja valla 
motokrossihuvilised noored 
harjutamas käia. Loodame, 
et tsikliomanikud leiavad tee 
krossirajale ja jätavad metsara-
jad rehvijälgedest puutumata. 
Väikeste ümberkorraldustega 
saime rajale mõned hüpped, 
kus võivad turvaliselt hüpata 
edasijõudnud ja algajad neist 
hirmu tundmata üle sõita. Li-
saks on rajal eri kujuga kurvid, 
kus kurvitehnikat harjutada.

Mõistagi ei sünni midagi 
suurt ilma abilisteta. Täna-
me: Harku vallavalitsus, Se-
lago Service OÜ, Markeering 
OÜ, Colouprint OÜ, Kaido 
Kruusoja.

Ootame pikisilmi maa tahenemist, et alustada treeninguid uute rühmadega. / Foto: MTÜ Motokrossipisik

URVI NIGU
motosporditreener

Muraste Nimetul Näitemänguseltskonnal on 
armastatud näitleja Anne Veesaare käe all käimas 
juba kuues hooaeg. Selle ajaga on toodud lava-
laudadele tervelt viis väga erinevat ja menukat 
teatritükki. Eelmise hooaja “Rehepapi“ etendus 
osutus äärmiselt populaarseks ja truppi on kutsu-

tud esinema ka väljapoole Harku valda. Muhedad naljad ja 
kõrgel tasemel teostus on olnud võti publiku südamesse. 

Sel hooajal võeti ette vahva ja tuntud muinasjutt 
“Kaunitar ja koletis“, millele Anne Veesaar kirjutas dramati-
seeringu. Nagu “Rehepapiski” teevad ka uues etenduses 
peale soliidse näitlemiskogemusega täiskasvanute kaasa 
Muraste kooli näiteringi andekad lapsed. Praegu käivad 
veel viimased proovid enne esietendust: lihvitakse teksti, 
ehitatakse lavadekoratsioone, sätitakse kostüüme. Kõik 
selleks, et olla valmis juba 24. märtsil toimuvaks esieten-
duseks Muraste koolimajas, mille aatrium muutub selleks 
õhtuks lossisaaliks. Oodatud on kõik, kes armastavad 
muinasjutte ja sooviksid ühel õhtul viibida võlumaailmas.

Väike sissejuhatus etendusse
Kaunitar Belle on armas ja heatahtlik neiu, kes satub elama 
kaugesse lossi, kus kõik ei ole nii, nagu ta harjunud on. 
Lossi valitseb koletis, tema teenijaskond on pisut veider ja 
tagasiteed lossist koju juba naljalt ei leia. Kas ka seekord 
võidab armastus needuse või koletis jääb koletiseks? Seda 
saate teada, kui tulete vaatama “Kaunitari ja koletist“ meie 
oma Muraste Nimetu Näitemänguseltskonna ja Muraste 
kooli näiteringi laste esituses.

“Kaunitari ja koletise“ esietendus 24. märtsil kell 19 
Muraste koolimajas Lee tee 9. Sissepääsu lunastab 7 kuld-
münti (või 7 eurot). Avatud kohvik, arveldamine sularahas.

Muraste kutsub 
teatrisse! Esietendub 
“Kaunitar ja koletis“

Esietendub  “Kaunitar ja koletis“. / Foto: Muraste külaselts
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DETAILPLANEERINGU ALGATAMINE JA 
ESKIISLAHENDUSE TUTVUSTAMINE
Harku vallavolikogu 22.02.2023 otsusega nr 11 al-
gatati detailplaneeringu koostamine Vääna külas 
Petsaku tee 20 (katastritunnus 19801:011:0651) ja 
Petsaku põik 2 (katastritunnus 19801:011:0648) 
maaüksustel.

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on varem 
kehtestatud Vahi külas Otsa maaüksuse detailplanee-
ringu ümberplaneerimine Petsaku tee 20 ja Petsaku 
põik 2 maaüksuste kohta sooviga muuta maaüksuste 
vahelist piiri rajatud tehnovõrkude ja piirdeaia järgi 
ning täpsustada Petsaku tee 20 maaüksuse hoones-
tusala ja ehitusõigust. Lisaks on detailplaneeringu 
koostamise eesmärk juurdepääsutee ja tehnovõrku-
dega varustamise lahendamine. Planeeritav ala, suu-
rusega u 0,57 ha, paikneb Vääna külas Petsaku tee ja 
Otsatalu tee vahelisel alal u 1 km kaugusel Kiia – 
Vääna-Viti maantee, Petsaku tee ja Otsatalu tee ristu-
miskohast mööda Petsaku teed kagus, piirnedes 
põhjast Petsaku tee 18 (katastritunnus 19801:011:
1040) maatulundusmaaga, idast Petsaku tee L2 
(katastritunnus 19801:011:0652) transpordimaaga, 
Petsaku põik 2a (katastritunnus 19801:011:0647) 
tootmismaaga, lõunast Petsaku põik L1 (katastritun-
nus 19801:011:0653) transpordimaaga ning läänest 
Petsaku põik L2 (katastritunnus 19801:011:0963) 
transpordimaaga ja Petsaku põik 5 (katastritunnus 
19801:011:0962) elamumaaga.

Juurdepääs maaüksustele on Kiia – Vääna-Viti 
maanteelt mööda Petsaku teed.

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas Harku 
valla üldplaneeringu ning teemaplaneeringu lahen-
duse ja tingimustega.

Kavandatav tegevus ei ole eeldatavasti suure kesk-
konnamõjuga. Seega ei ole kohustuslik keskkonna-
mõju strateegilise hindamise algatamine ega selle 
tarbeks eelhinnangu koostamine.

Detailplaneeringu eskiislahenduse tutvustamine 
ja avalik arutelu on 6.04.2023 kell 17 Harku valla-
majas (Kallaste 12, Tabasalu alevik).

Algatamise otsuse ja detailplaneeringu eskiis-
lahendusega saab tutvuda detailplaneeringute veebi-
rakenduses aadressil kaart.harku.ee või otselingil 
http://kaart.harku.ee/DP/220315_436/avalik/ ja 
Harku vallavalitsuses kohapeal.

DETAILPLANEERINGU VASTUVÕTMINE JA 
AVALIK VÄLJAPANEK
Harku vallavolikogu 22.02.2023 otsusega nr 12 võeti 
vastu Vääna-Jõesuu külas Oblika tee 15 (katastri-
tunnus 19809:016:0006) maaüksuse ja lähiala detail-
planeering MiHo OÜ (rg-kood 11344754) töö nr 05-
21 alusel.

Planeeritav ala, suurusega u 0,13 ha, paikneb 
Vääna-Jõesuu külas Tallinna–Rannamõisa–Klooga-
ranna maantee ja Metsavahi tee ristmikust edelas. 
Oblika tee 15 maaüksus on 100% elamumaa siht-
otstarbega ja hoonestamata. Detailplaneeringuga 
määratakse maaüksustele ehitusõigus ühe üksik-
elamu ja ühe abihoone püstitamiseks ehitisealuse 
pinnaga kuni 255 m². Elamu suurimaks lubatud kõr-
guseks maapinnast on planeeritud kuni 7,5 m ja kuni 
2 maapealset korrust. Abihoone suurimaks lubatud 
kõrguseks maapinnast on planeeritud kuni 5 m ja 1 
maapealne korrus. Katusekalle elamul on määratud 
vahemikus 28–45° ja abihoonel vahemikus 0–45°. 
Juurdepääs planeeringualale on lahendatud Tallinna–
Rannamõisa–Kloogaranna maanteelt mööda Oblika 
teed. Planeeritava ala veevarustus ja kanalisatsioon 
on lahendatud olemasoleva ühisveevärgi ja -kana-
lisatsiooni baasil.

Harku vallavolikogu 17. oktoobri 2013 otsusega 
nr 138 kehtestatud üldplaneeringu ning Harku valla-
volikogu 31. mai 2018 otsusega nr 51 kehtestatud 
Harku valla ehitustingimusi, miljööväärtuslikke ala-
sid ja väärtuslikke maastikke määrava ning tihehoo-
nestusalasid täpsustava teemaplaneeringu (edaspidi 
teemaplaneering) kohaselt paikneb planeeritav ala 
elamumaa juhtfunktsiooniga tihehoonestusalal. 
Detailplaneeringuga ei muudeta Oblika tee 15 maa-
üksuse olemasolevat sihtotstarvet, kinnistu suurust 
(1275 m²) ega kinnistu piire. Detailplaneeringuga 

soovitakse täpsustada olemasoleva elamumaa maa-
üksusele varem kehtestatud detailplaneeringuga 
määratud ehitusõigust kooskõlas Harku valla üld-
planeeringu ja teemaplaneeringuga. Seega on de-
tailplaneeringu eesmärgid kooskõlas Harku valla 
üldplaneeringu ning teemaplaneeringu lahenduse 
ja tingimustega. 

Detailplaneeringu avalik väljapanek on 7.–21.04.
2023.

Planeeringuga saab tutvuda Harku vallamajas 
(Kallaste 12, Tabasalu alevik) lahtioleku aegadel, 
veebilehel www.harku.ee, detailplaneeringute veebi-
rakenduses kaart.harku.ee ja otselingil http://kaart.
harku.ee/DP/210318_389/avalik/.  

Ettepanekuid ja vastuväiteid detailplaneeringu 
kohta ootame e-kirja teel aadressile harku@harku.ee 
või posti teel Kallaste 12, Tabasalu alevik, Harku vald 
7.–21.04.2023.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD 
MENETLUSED
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse alga-
tamisest detailplaneeringut täpsustavate projek-
teerimistingimuste andmiseks Tabasalu alevikus 
Sarapuu tn 86 (katastritunnus 19801:001:3097) 
maaüksusel ehitusprojekti koostamisel üksikelamu 
püstitamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku 
istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle 
kohta ootame 24.03–2.04.2023.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda 
Harku vallavalitsuses ja veebirakenduses https://
kaart.harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/avalik/
Tabasalu alevikus Sarapuu tn 86/. Alal kehtiva detail-
planeeringuga saab tutvuda Harku valla kaardira-
kenduses https://kaart.harku.ee. Esitatud taotlusega 
saab tutvuda riiklikus ehitisregistris www.ehr.ee 
(vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või 
e-kirja teel harku@harku.ee 24.03–2.04.2023.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algata-
misest detailplaneeringut täpsustavate projekteeri-
mistingimuste andmiseks Muraste külas Pohla 
tee 9 (katastritunnus 19801:001:1914) maaüksusel 
üksikelamu ehitusprojekti koostamisel hoone katu-
sekalde muutmiseks ja hoonestusala nihutamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada pro-
jekteerimistingimuste andmine ilma avalikku istun-
git pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle koh-
ta ootame 24.03–2.04.2023.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda 
Harku vallavalitsuses ja veebirakenduses https://
kaart.harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/avalik/
Muraste külas Pohla tee 9/. Alal kehtiva detailplanee-
ringuga saab tutvuda Harku valla kaardirakenduses 
https://kaart.harku.ee. Esitatud taotlusega saab tut-
vuda riiklikus ehitisregistris www.ehr.ee (vajalik ID-
kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või 
e-kirja teel harku@harku.ee 24.03–2.04.2023.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algata-
misest detailplaneeringut täpsustavate projektee-
rimistingimuste andmiseks Kütke külas Kastivälja 
tee 2 maaüksuse detailplaneeringuala reoveekäitlu-
se lahenduse täpsustamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada pro-
jekteerimistingimuste andmine ilma avalikku istungit 
pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle kohta 
ootame 24.03–2.04.2023.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda 
Harku vallavalitsuses ja veebilehel https://kaart.
harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/avalik/Kütke 
külas Kastivälja tee 2/. Alal kehtiva detailplaneerin-
guga saab tutvuda Harku valla kaardirakenduses 
kaart.harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taotlu-
sega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vajalik ID-
kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või 
e-kirja teel harku@harku.ee 24.03–2.04.2023.

PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

  Aastaringne fekaalivedu. 
OÜ Norringsen, tel 5662 1300.

OST
  Ostan kasutult seisma jäänud või 

kiirmüügihinnaga sõidukeid. Toimi-
vaid, avariilisi, riketega, arvelt maas, 
vanu ja lihtsalt kasutult seisvaid. 
Koha peal kiire vormistamine ja 
tehing. Pakkumisi ootan seisevauto
@gmail.com või 5618 8671. Järgi 
tulen puksiiriga ja tasun sularahas. 
Vormistan ja arvelt maha võtan ise. 
Vaata lisaks www.seisevauto.ee. 

  Ostan kasutuseta jäänud seisva 
sõiduki – sõiduauto, maastur, kau-
bik. Võib olla rikkega, mitte sõidu-
korras. Oodatud kõik pakkumised 
ka nädalavahetusel. Võtan arvelt 
maha. Järele tulen puksiiriga. Koha-
peal kiire tehing ja vormistamine. 
Tel 5365 4085, e-post skampus@
online.ee.

MÜÜK
  Metsaküla Piim AS müüb sõn-

nikut. Hind 10 eurot/tonn + käibe-
maks 20%. Kohalevedu tellimisel. 
Tellimine: 604 9826, 5648 3533.

TEENUS
  Kogenud puuhooldajad teosta-

vad ohtlike puude raiet ja puude 
hoolduslõikust. Teostame puu-
de tervisliku seisundi hindamist. 
SOODSAD HINNAD. Tel 522 0321, 
www.arbormen.ee.

  Viime tasuta ära teie katkised ja 
kasutud kodumasinad ja vanaraua, 
komplekssed elektri- ja elektrooni-
kaseadmed. Helistada tel 565 1156.

  Võsalõikus, raietööd mootor-
saega, lumetõrje käsisahaga 
Harku vallas. Tel 521 4353, 
e-post sompaserv@gmail.com

  Kutselise korstnapühkija tee-
nused, küttekehade parandus. Tel 
5198 0980, tulituli.ee.

  Katuse-, fassaadi-, üldehitus- ja 
viimistlustööd. Kortermajade reno-
veerimistööd. Pakume erinevaid 
lahendusi hoonete ja majade ehi-
tusel. E-post mehitus@gmail.com, 
tel 5352 9476.

  Hekkide pügamine soodsalt ja 
hoolsalt, vajadusel okste äravedu. 
Tel 5302 8158.

JAGA 
ELURÕÕMU

SELTSILISENA!
 

Kingi üks tund aega 
nädalas ja tule sõbraks 
eakale või erivajaduse-

ga täiskasvanule, 
sest koos tegutsemine 

annab rõõmu 
mõlemale.

SELTSILISENA 
saad:

• kuulata 
ja rääkida

• koos jalutada 
• tegelda hobidega
• võtta osa 

kogukonna  
sündmustest jne

Uuri lisaks kodulehte 
www.seltsilised.ee

Toetajad:

Võta ühendust 
Harjumaa 

koordinaatoritega 

Ootame Sind!

KARIN
TALALAEV
tel 529 9161

karin.talalaev@gmail.com 

KRISTINA
AMOR
tel 5660 4642
kristina.amor@helpific.com 

MARION
BOBKOV

tel 517 8758
marionbobkov@hotmail.com 

SOOVID MÜÜA
KINNISVARA?

ANDRUS SOONSEIN
+372 50 94 112

andrus@domare.ee

AASTA
MAAKLER

2004

SOOVID MÜÜA
KINNISVARA?
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REKLAAM

REKLAAMI VÕI  
KUULUTUSE TELLIMINE 

5556 5434

Harku Valla Teataja

vallaleht@harku.ee

Telli: renditoojoud.ee
tel +372 5380 4290
info@renditoojoud.ee

PÕRANDATE EHITUS

KARKASSITÖÖD
VIIMISTLUSTÖÖD

KROHVIMINE

MAALRITÖÖD

PLAATIMINE

Meister on vaid
kliki kaugusel:

 

Liitevabad rennid kuni 50m

OÜ SINITIIVIK GRUPP
teostab 

vaipade puhastust
villa-, sünteetika-, kaltsu- 

ja narmasvaipadele.
Transport uksest ukseni 

tasuta.

5591 7562

Kuidas alustada 
kristlikku teekonda?

Soovitan ära vaadata allolevad videod
tv7.ee/vod/player/1422/ 
tv7.ee/vod/player/1423/ 
tv7.ee/vod/player/1424/ 
tv7.ee/vod/player/1425/ 
tv7.ee/vod/player/1426/ 
tv7.ee/vod/player/1427/ 

Võta julgelt ühendust
Raivo, tel 5557 6562.

Tegelen juba 8 aastat  
ripsmepikendustega. 

Teen ripsmete lamineerimist,  
kulmu hooldust ja püsimeiki.  
Töötan hoole ja armastusega.

Lashes by Laura lehel

lashes_laura
Töötan Murastes.  

Võta ühendust 5561 0853.
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TABASALUS

kerli@skfortis.ee
+372 5174241

sooduskood
TABASALU

trennipusa

TRENNID TABASALU SPORDIKOMPLEKSIS


